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Južna Primorska – socioekonomska analiza

1. Uvod

Socio-ekonomska analiza Južne Primorske je analiza območja, ki vključuje občine Obalno-kraške statistične regije (Izola, Koper, Piran, Sežana, Hrpelje–Kozina, Komen, Divača) in občino Ilirska Bistrica, ki je sicer vključena v Notranjsko-kraško statistično regijo. Za navedeno območje je Regionalni razvojni center Koper v letu 2001 pridobil status nosilne organizacije Regionalne razvojne agencije Južna Primorska. Za to območje, ki torej ni identično s statistično regijo, v analizi uporabljamo delovno ime “območje Južne Primorske” oziroma “Južna Primorska”. Pri pridobivanju podatkov zanj smo imeli nekaj težav, saj je večina podatkov na voljo le na ravni statističnih regij. Kjer je le bilo mogoče, smo zato naredili preračune za območje Južne Primorske. V nekaterih primerih, ko to ni bilo mogoče, smo upoštevali podatke za statistično regijo. To je iz teksta tudi jasno razpoznavno, saj za statistično regijo striktno uporabljamo termine Obalno-kraška regija, statistična regija ali samo regija. 

2. Metodološka pojasnila

Osnovni viri podatkov za analizo so Statistični urad Republike Slovenije (v nadaljevanju SURS), republiški zavod za zaposlovanje (v nadaljevanju ZRSZ), Davčni urad Republike Slovenije (v nadaljevanju DURS) ter Agencija Republike Slovenije za javnopravne evidence in storitve (v nadaljevanju AJPES). Predstavljeni kazalniki so izračunani na osnovi podatkov, ki so bili razpoložljivi do konca februarja 2006, kar pomeni, da gre lahko za različne časovne preseke – odvisno od tega, kaj je bilo do tega datuma na voljo kot zadnji razpoložljiv podatek. Po posameznih tematskih sklopih, ki so predstavljeni v analizi, so viri podatkov in kazalniki naslednji:

Demografska gibanja 

Za analizo demografskih gibanj smo uporabili podatke popisa 1981, 1991, 2002 in centralnega registra prebivalstva stanja na dan 31. 12. 2004 (naravno in selitveno gibanje) in 30. 6. 2005. Metodološko popis in register prebivalstva med seboj sicer nista popolnoma primerljiva. S popisi prebivalstva zbira SURS podatke o številčnem stanju in osnovnih sestavinah prebivalstva in gospodinjstev praviloma na vsakih deset let. Popis temelji na osebnem izjavljanju prebivalstva, registrski vir pa je zbirka podatkov o prebivalcih, ki temelji na različnih statističnih evidencah in jo je teoretično mogoče dobiti na katerokoli stanje. SURS objavlja podatke štirikrat letno, stanje na dan 31. 1., 31. 3., 30. 6. in 31. 12. Za potrebe analiz se običajno uporabljajo podatki stanja na dan 30. 6.

Tudi za pričakovano trajanje življenja je vir podatkov SURS in sicer skrajšane tablice umrljivosti po regijah. 

Izobrazbena struktura prebivalstva

Osnovni vir za podatke izobrazbene strukture prebivalstva so popisi prebivalstva, ki nam dajo podatke o šolski izobrazbi prebivalstva glede na najvišjo dokončano šolo. Iz teh podatkov je mogoče izračunati tudi povprečno število let šolanja za posamezno stopnjo dokončane šolske izobrazbe. Za leti 1991 in 1981 so bili za izračun povprečnega števila let šolanja uporabljeni naslednji koeficienti: 

· brez izobrazbe – 0;

· 1-3 razredi osnovne šole – 1.5;

· 4-7 razredi osnovne šole – za leto 1991: 5.5; za leto 1981: 5.35;
· končana osnovna šola – 8;
· 2-3 letna poklicna šola – 10.6;
· 4-5 letna srednja šola – 12.2;
· visoka šola – za leto 1991: 16.3; za leto 1981: 16.2.
Za leto 2002 pa:

· nepopolna osnovna šola – 5.5;

· končana osnovna šola – 8;
· nižja  in srednja poklicna – 10.9;

· strokovna in splošna – 12.1;

· višja šola – 14;
· visoka dodiplomska šola – 16;

· visoka podiplomska šola – 19.
Koeficienti za leti 1981 in 1991 z izračuni o povprečnem številu let šolanja po regijah so povzeti po raziskovalnem poročilu Potrebe po izobraževanju odraslih, Andragoški center Republike Slovenije, 1994, katere soavtor je bil tudi Tomaž Kraigher z Urada za makroekonomske analize in razvoj. Za leto 2002 so koeficienti in izračuni prav tako povzeti po preračunih Tomaža Kraigherja. Na voljo so le za statistične regije. Podatki o vpisu v osnovne, srednje, višje in visoke šole ter o diplomantih objavlja SURS letno na osnovi različnih letnih raziskovanj oz. vprašalnikov.
Socialni in gospodarski razvoj

Indeks človekovega razvoja (human development index – HDI) je sestavljeni indeks, ki ga za merjenje napredka v razvoju uporabljajo tudi Združeni narodi. Nekoliko prirejen indeks človekovega razvoja uporabljamo tudi pri nas (Poročilo o človekovem razvoju, UMAR). Sestavljen je iz treh kazalnikov – pričakovano trajanje življenja, kazalnika izobrazbe, ki je izražen z bruto vpisnim količnikom, in kazalnika življenjskega standarda, ki je izražen z bruto domačim proizvodom na prebivalca. Vsak od teh kazalnikov je standardiziran tako, da sta določena spodnja in zgornja meja in je izračunan po formuli: (dejanska vrednost – minimalna vrednost) / (maksimalna vrednost – minimalna vrednost). Nato se iz teh treh indeksov izračuna indeks človekovega razvoja, ki je aritmetična sredina posameznih indeksov (Hanžek M., Gregorčič M. et al, 2001).

Vir podatkov o bruto dodani vrednosti in bruto domačem proizvodu je SURS. Ti podatki temeljijo na metodologiji regionalnih računov, ki so podsistem nacionalnih računov, le da je njihov predmet raziskovanja vezan na določene teritorialne enote. Koncepti, uporabljeni v regionalnih računih, so isti kot v nacionalnih računih. Ker gre za mednarodno primerljivo metodologijo, je mogoča tudi mednarodna primerjava. Primerjava s povprečjem EU-25 je ocena avtorice. 

Regionalna bruto dodana vrednost in bruto domači proizvod sta izračunani po posredni metodi. Podatki o bruto dodani vrednosti po dejavnostih na državni ravni so po določenih dohodkovnih komponentah porazdeljeni po regijah z ustreznimi ključi.  

Sektorji so naslednji:

· A, B - kmetijstvo

· C, D, E - industrija

· F - gradbeništvo

· G..O - storitve

Vir podatkov o dohodnini je DURS.

Vir podatkov o plačah na zaposlenega je SURS. Januarja 2005 so na Statističnem uradu uvedli nov način mesečnega zbiranja podatkov o izplačanih plačah. Podatke večinoma na elektronski način zbere AJPES. Statistični urad je še naprej odgovoren za metodologijo, izkazovanje in kakovost podatkov. V izračunavanja povprečnih mesečnih plač so po novem vključene tudi pravne osebe z eno ali dvema zaposlenima osebama v zasebnem sektorju, niso pa zajeti samostojni podjetniki posamezniki in pri njih zaposlene osebe, osebe, ki opravljajo poklicno dejavnost, in kmetje. S tem so zagotovili višjo kakovost podatkov o plačah. 

Brezposelnost in zaposlenost

Osnovna vira za podatke o brezposelnih sta ZRSZ in SURS. Stopnja registrirane brezposelnosti je odstotni delež registriranih brezposelnih oseb v aktivnem prebivalstvu (registrirani brezposelni in delovno aktivno prebivalstvo po kraju bivanja).

Brezposelni s I. in II. stopnjo izobrazbe so tisti, ki imajo končano le osnovno šolo oziroma so brez nje (I. stopnja) ali pa imajo nižjo poklicno izobrazbo oziroma krajše programe za pridobitev nižje poklicne izobrazbe (II. stopnja). Brezposelni s VI. in VII. stopnjo strokovne izobrazbe pa so tisti, ki imajo končano najmanj višjo (VI) oziroma visoko stopnjo strokovne izobrazbe (VII).   

Stopnja registrirane zaposlenosti je odstotni delež delovno aktivnega prebivalstva v delovno sposobnem prebivalstvu (od 15-64 let).

Delovno aktivno prebivalstvo je seštevek zaposlenih oseb pri samozaposlenih, v družbah, podjetjih in organizacijah, zaposlenih oseb pri samozaposlenih osebah, samostojnih podjetnikov posameznikov, oseb, ki opravljajo poklic, in kmetov. Vir podatkov o delovno aktivnem prebivalstvu so od prvega januarja 2005 Statistični register delovno aktivnega prebivalstva (SRDAP). Prej je SURS podatke o zaposlenih osebah v podjetjih, družbah in organizacijah dobival z mesečnim raziskovanjem Mesečno poročilo o plačah in zaposlenih osebah v podjetjih, družbah in organizacijah (ZAP/M). Zaradi spremenjenega vira podatkov za zaposlene osebe se je število delovno aktivnih prebivalcev v povprečju povečalo za 25.000. Do razlike je prišlo zaradi nezajetih enot v raziskovanju ZAP/M. Stopnja registrirane brezposelnosti je bila v letu 2005 zaradi tega nižja za približno 0,3 %. Revidirani podatki so na voljo od leta 2000 dalje tudi za regije in občine.

Delovno aktivno prebivalstvo so zaposlene in samozaposlene osebe, ki so:

· obvezno pokojninsko in invalidsko zavarovane oziroma so v delovnem razmerju na območju Republike Slovenije; 

· stare najmanj 15 let in niso upokojene. 

Delovno razmerje je lahko sklenjeno za določen ali nedoločen čas, s spolnim delovnim časom ali z delovnim časom, ki je krajši od polnega.

Podatki o delovno aktivnem prebivalstvu so na voljo po kraju dela in po kraju bivanja. Podatki po kraju dela v bistvu kažejo delovna mesta, iz primerjave podatkov po kraju dela in kraju bivanja pa dobimo pomembno informacijo o neto toku delovnih migracij zaposlenih.

Poslovanje gospodarskih družb

Osnova za analizo poslovanja gospodarskih družb regij so Statistični podatki iz bilance stanja in izkaza poslovnega izida družb za leti 2003 in 2004. V kolikor tukaj uporabljamo termin »gospodarstvo«, le-ta dejansko ne prestavlja celotnega gospodarstva regije, pač pa le gospodarske družbe, ki so obvezne oddati zaključni račun, iz katerega izhajajo Statistični podatki iz bilance stanja in bilance uspeha. To pomeni, da izpade iz obravnave kar precejšen del gospodarstva (del storitvenih dejavnosti, samostojni podjetniki posamezniki…) in pomeni okoli 50 % dodane vrednosti celotnega gospodarstva po metodologiji nacionalnih računov. Tudi tu delimo gospodarstvo na naslednje sektorje:

· A, B – kmetijstvo,

· C, D, E – industrija,

· F – gradbeništvo,

· G..O – storitve.
3. Velikost območja Južne Primorske

V primerjavi s statističnimi regijami bi območje Južne Primorske lahko šteli med manjše regije, ki pa je po različnih socio-ekonomskih kazalnikih blizu slovenskega povprečja, ali ga celo presega. Območje Južne Primorske meri 1.524 km2, kar je 7,5 % površine Slovenije, zajema pa 6 % celotnega slovenskega prebivalstva. Sestavljajo jo obalne občine Koper, Izola, Piran in občine v kraškem zaledju: Sežana, Divača, Hrpelje-Kozina, Komen in Ilirska Bistrica. Območje je podpovprečno poseljeno, saj dosega gostota poselitve okoli 80 % slovenskega povprečja, vendar je poseljenost daleč najgostejša v obalnem delu, kjer presega povprečno poseljenost za več kot dvakrat. Kraško zaledje s povprečno 33 prebivalci na km2 pa sodi med najredkeje poseljene dele Slovenije. 

4. Demografska gibanja 

V obdobju 1991 – 2005 je prebivalstvo Južne Primorske nadpovprečno poraslo (6,4  %, Slov. 4,6 %). S takšno stopnjo rasti prebivalstva beleži območje Južne Primorske enega največjih porastov števila prebivalstva po letu 1991 v Sloveniji. Višjo rast sta imeli le še Obalno-kraška in Osrednjeslovenska regija. Vendar prebivalstvo ne narašča v celotnem območju Južne Primorske enakomerno. Bistvena razlika je med obalnim delom Južne Primorske, kjer hitreje narašča število prebivalstva, in kraškim zaledjem. Rast prebivalstva v Južni Primorski je posledica priselitev, saj je selitveni prirast (tako s tujino, kot tudi med regijami) pozitiven, naravni prirast (razlika med številom živorojenih in umrlih) pa negativna. Pozitiven naravni prirast je imela v letu 2004 le občina Izola. Po drugi strani so za priselitve manj privlačne le nekatere občine v kraškem zaledju (Hrpelje-Kozina, Komen, Divača), ki imajo negativen selitveni prirast. Te občine imajo tudi visok delež starega prebivalstva, ki je običajno en in pol-krat višji kot delež mladega prebivalstva.

Staranje prebivalstva je sicer značilnost celotne Slovenije, vendar ima Južna Primorska še bolj neugodno starostno strukturo. Indeks staranja
 je prav tu med najvišjimi in presega slovensko povprečje za okoli 30 %. V zadnjih štirih letih se je tudi hitreje povečeval kot sicer v slovenskem povprečju. Še slabše so razmere v kraškem zaledju, kjer v nekaterih občinah (Komen, Ilirska Bistrica, Hrpelje-Kozina) število prebivalstva konstantno upada že vrsto let, tu še živeče prebivalstvo pa je v glavnem ostarelo in dejansko že prihaja do depopulacije nekaterih območij. Indeks staranja prebivalstva v tem delu regije je za skoraj 50 % bolj neugoden kot v slovenskem povprečju. Glede na leto 2001 se je razmerje med kraškim in obalnim delom Južne Primorske nekoliko zmanjšalo, kar pa ni rezultat zmanjšanja deleža starega in povečanja deleža mladega prebivalstva, pač pa pospešenega staranja prebivalstva v vseh občinah Južne Primorske.

Glede na napovedi
 demografskih gibanj za Obalno-kraško regijo je pričakovati nadaljnje upadanje števila prebivalstva v Obalno-kraški regiji, neugodna starostna struktura in staranje prebivalstva pa se bosta nadaljevala. Delež mladih do 15. leta bo padel na 12,6 % v letu 2014, delež delovno sposobnega prebivalstva pa bo znašal 70,5 %, kar ne pomeni bistvenih sprememb glede na sedanje stanje. Po naši oceni se bodo podobni demografski trendi nadaljevali tudi na območju Južne Primorske, obenem pa se bo povečeval razkorak med obalnim in kraškim delom območja. 

Pričakovana dolžina življenja prebivalcev je prav v Obalno-kraški regiji najdaljša in se še naprej konstantno podaljšuje. V povprečju znaša 77,6 let (skrajšane tablice umrljivosti 1999-2003). Vzroki za dolgo življenjsko pričakovanje prebivalstva Obalno-kraške regije so še nepojasnjeni, vendar je dejstvo, da ima prav prebivalstvo z mediteranskih območij običajno daljšo življenjsko dobo, kar je povezano tudi z načinom življenja in prehranjevanja. Tako moški kot ženske živijo v Obalno-kraški regiji dlje kot je značilno za slovensko povprečje. Ženske lahko pričakujejo starost skoraj 81,4 leta, moški pa 73,6 let v povprečju. Projekcije prebivalstva
 za Obalno–kraško regijo kažejo,  da se bo pričakovano trajanje življenja v regiji še nadalje povečevalo in po različnih scenarijih znašalo leta 2025 za ženske med 85 in 85,9 let  in za moške med 76,6 in 78 let. 

5. Izobrazba

Na splošno so kazalniki izobrazbene strukture tako v Obalno-kraški regiji, kot tudi Južni Primorski pretežno nadpovprečni in prav človeški kapital je ena od močnejših prednosti v regiji. Podatke za poprečno število let šolanja imamo samo za Obalno-kraško regijo, vendar ocenjujemo, da se za Južno Primorsko ne razlikujejo bistveno. Povprečno število let šolanja prebivalstva v Obalno-kraški regiji je po podatkih popisa prebivalstva iz leta 2002 presegalo slovensko povprečje za 0,6 %, kar pomeni, da je imelo prebivalstvo v povprečju 10,7 let šolanja (Slovenija 10,64). V obdobju od leta 1981 do 2002 se je število let šolanja v Obalno-kraški regiji povečalo za dve leti, kar je nekoliko več kot v slovenskem povprečju. Izobrazbena struktura prebivalstva se je spremenila in izboljšala. Zmanjšal se je delež prebivalcev, ki imajo končano samo osnovno šolo in povečal delež tistih s poklicno in srednjo izobrazbo, predvsem pa tistih z najmanj višjo ali visoko izobrazbo. V letu 2002 je bilo območje Južne Primorske pod slovenskim povprečjem po deležu prebivalstva z največ osnovno šolo (32,4 %, Slov. 33 %) in s poklicno ali srednjo šolo (53,7, Slov. 54,1 %). Po deležu prebivalstva z najmanj višjo ali visoko izobrazbo pa je presegala slovensko povprečje za eno odstotno točko (13,9 %, Slov. 12,9 %). Obalno-kraška regija pa ima te kazalnike še nekoliko boljše. Dobrih 65 % prebivalstva Južne Primorske v starosti 20-24 let je študentov (brez podiplomskih), kar je več kot slovensko povprečje, ki dosega 62,5 % študentov v generaciji. Po številu študentov (tudi podiplomski) na 1000 prebivalcev pa je nekoliko pod slovenskim povprečjem. Najvišje število študentov na 1.000 prebivalcev je v občini Ilirska Bistrica (58,2). Bruto vpisni količnik, ki primerja vse vpisane v šolo (od osnovne šole do podiplomskega študija) s prebivalstvom v starosti od 6 do 26 let (potencialno prebivalstvo), je v območju Južne Primorske pod slovenskim povprečjem (72,3; Slov. 74,9) in prav tako tudi v Obalno-kraški regiji (72,6), kar je tudi posledica starostne strukture prebivalstva. Najvišji bruto vpisni količnik ima občina Sežana (78), najnižjega pa občina Komen (66,9). S 6,9 diplomanti višjih in visokih šol je Južna Primorska nekoliko pod slovenskim povprečjem, prav tako pa tudi Obalno-kraška regija.

6. Zaposlenost 

Stopnja formalne (registrirane) zaposlenosti v Južni Primorski je nadpovprečna in je v letu 2005 znašala 58,6 % (Slov. 57,7 %), medtem ko je bila v Obalno-kraški regiji le malo višja (58,8 %).  V Južni Primorski je 5,8 % vseh delovnih mest v Sloveniji, od tega jih je 72 % v obalnem delu in 28 % v kraškem delu Južne Primorske. V Obalno-kraški regiji so v letu 2004 v strukturi delovnih mest, bistveno bolj kot v slovenskem povprečju, prevladovale storitvene dejavnosti (71,1 %; Slov. 57,7 %), nadpovprečen delež je bil še na področju gradbeništva (8,1 %, Slov. 7,8 %), 19,1 % jih je bilo na področju industrije (Slov. 31,6 %), in 1,7 % na področju kmetijstva (Slov. 2,9 %). Podatke o strukturi delovnih mest po sektorjih za občine Južne Primorske imamo le za leto 1999, vendar predpostavljamo, da se do danes niso bistveno spremenili. Tako je bilo delovno aktivno
 prebivalstvo Južne Primorske v letu 1999 pretežno zaposleno v storitvenih dejavnostih, kar še posebno velja za obalne občine. Občina Piran je imela kar okoli 80 % delovno aktivnega prebivalstva zaposlenega v storitvenih dejavnostih. Visok delež - med 70 in 60 % - sta imeli še občini Koper in Izola. V Izoli je bilo tudi skoraj 30 % delovno aktivnega prebivalstva zaposlenega v industriji, kar je bilo največ med obalnimi občinami. Na drugi strani pa je bil delež delovno aktivnega prebivalstva v kmetijstvu v obalnih občinah nizek (manj kot 3 %). Med občinami v zaledju je bila situacija drugačna. Tu je bil delež zaposlenih v storitvenih dejavnostih že manjši, zato pa je bil večji delež zaposlenih v industriji in kmetijstvu. Tako je imela občina Komen z okoli 11 % najvišji delež delovno aktivnega prebivalstva zaposlenega v kmetijstvu, sledila pa ji je občina Ilirska Bistrica z 9,7 %. Občina Komen je imela med vsemi občinami Južne Primorske tudi najvišji delež zaposlenih v industriji, ki je znašal skoraj polovico vsega delovno aktivnega prebivalstva. Ostale občine Južne Primorske, ki so v kraškem zaledju, so imele delež zaposlenih v industriji med 20 in 35 %, kar je v povprečju več, kot v obalnih občinah.

V obdobju 2000-2005 je število delovnih mest nadpovprečno poraslo tako na območju Južne Primorske (2,3 %), še bolj pa v Obalno-kraški regiji (3 %, Slov. 0,8 %). Edina občina, ki je v tem obdobju beležila upad delovnih mest, je Ilirska Bistrica (-4,9 %), največji porast pa sta zabeležili občini Divača (10,3 %) in Komen (9,7 %). Primerjava delovnih mest in delovno aktivnega prebivalstva po kraju bivanja nam pove, koliko delovnih mest primanjkuje oz. jih je preveč za tam živeče delovno aktivno prebivalstvo. To razmerje imenujemo tudi indeks dnevne migracije, saj neuravnoteženost delovnih mest z domačim delovno aktivnim prebivalstvom ustvarja dnevno migracijo delovne sile. Tako ima Južna Primorska primanjkljaj delovnih mest za 5,6 % pri čemer je ta primanjkljaj bistveno večji v kraškem zaledju (-17 %) kot pa v obalnem delu (-0,3 %). Obalno-kraški regiji primanjkuje manj delovnih mest kot Južni Primorski (-2,2 %). Edini občini, ki imata dovolj delovnih mest za domače delovno aktivno prebivalstvo sta občina Koper (5,1 %) in Sežana (6,4 %). V vseh ostalih občinah Južne Primorske pa jih primanjkuje, največ še vedno v občini Komen (kljub visokemu porastu v zadnjih petih letih), kar povzroča dnevne migracije delovne sile. 

7. Brezposelnost

Območje Južne Primorske ima podpovprečno stopnjo registrirane brezposelnosti, ki je v letu 2005 znašala 7,7 % oz. 75,5 % slovenskega povprečja. V obdobju od leta 2001 do 2005 je območje Južne Primorske uspelo zmanjšati stopnjo registrirane brezposelnosti za 1,5 odstotne točke, kar je bilo več kot slovensko povprečje. Razlika je še vedno med obalnim delom, ki ima nekoliko višjo stopnjo registrirane brezposelnosti (7,9 %), in kraškim zaledjem (7,2). V letu 2001 sta imeli le občina Izola v obalnem delu in Ilirska Bistrica v kraškem delu nadpovprečni stopnji brezposelnosti, v letu 2005 pa je tudi v teh dveh občinah padla pod slovensko povprečje, čeprav imata še vedno najvišjo stopnjo registrirane brezposelnosti med vsemi občinami Južne Primorske. Obe občini skupaj imata okoli 30 % vseh iskalcev zaposlitve na območju Južne Primorske (v letu 2001 okoli tretjine). Stopnja registrirane brezposelnosti se je od leta 2001 najbolj zmanjšala v Ilirski Bistrici, povečala pa se je v Divači, ki je tudi edina občina Južne Primorske, kjer je stopnja registrirane brezposelnosti po letu 2001 porasla (od 4,5 % na 6,2 %). 

Z zmanjševanjem števila brezposelnih se tudi strukturni deleži posameznih skupin brezposelnih oseb znižujejo, tako da se je tudi strukturna brezposelnost po letu 2001 nekoliko zmanjšala. Na območju Južne Primorske še vedno bistveno bolj kot v drugih statističnih regijah primanjkuje delovnih mest za visoko izobražene iskalce zaposlitve. Delež brezposelnih iskalcev zaposlitve z višjo in visoko izobrazbo je nadpovprečen tako v obalnem kot tudi v kraškem delu in v povprečju za 4 odstotne točke presega slovensko povprečje (Južna Primorska 10,6 %; Slov. 7,6 %). Delež brezposelnih z nizko stopnjo izobrazbe (I. in II. stopnja) je bil podpovprečen že leta 2001 (tudi v kraškem delu območja), po tem letu se je še zmanjšal. Zmanjšal se je tudi delež žensk med brezposelnimi in v povprečju padel pod slovensko povprečje, vendar pa je še vedno nadpovprečen v kraškem delu območja, še posebno v občini Hrpelje–Kozina, kjer je 62,5 % žensk med brezposelnimi. Vrsto let je imelo območje nadpovprečen delež iskalcev zaposlitve zaradi stečajev podjetij (tudi v letu 2001), v letu 2005 pa je ta delež podpovprečen. Vse do leta 2000 je naraščal tudi delež brezposelnih, starih nad 40 let, potem pa je začel postopno padati, tako da jih je bilo v letu 2005 45 %, kar pa še vedno presega slovensko povprečje (43,6 %). V letu 2001 je ta delež v kraškem zaledju nekoliko presegal slovensko povprečje, v letu 2005 pa v obalnem delu (45,5 %), v kraškem pa je nekoliko padel, vendar je še vedno malo nad slovenskim povprečjem (43,9 %). Delež mladih iskalcev zaposlitve (do 25. leta starosti) se je na območju Južne Primorske zmanjševal od leta 1994 dalje, vendar nekoliko počasneje kot v povprečju v Sloveniji. V letu 2001 je prvič nekoliko presegel slovensko povprečje, v letu 2005 pa je spet podpovprečen. Mladih iskalcev zaposlitve je več v obalnem delu Južne Primorske (19,5 %), manj pa v kraškem zaledju (17,8 %), kjer je tudi sicer manj mladega prebivalstva.

8. Socialni in gospodarski razvoj

Po indeksu človekovega razvoja (HDI – human development indeks), ki ga sestavljajo trije indikatorji: zdravje, izobrazba in življenjski standard
, je Obalno-kraška regija v letu 2003 na tretjem mestu v Sloveniji. Najvišji indeks človekovega razvoja ima Osrednjeslovenska regija, ki presega slovensko povprečje za 3,8 %, z majhno razliko pa sta ji sledita Goriška regija z 0,8 % nad slovenskim povprečjem in Obalno-kraška regija, ki presega slovensko povprečje za 0,5 %.

Po višini bruto domačega proizvoda na prebivalca zavzema Obalno-kraška regija drugo mesto med statističnimi regijami. S 3.010.000 sit  na prebivalca v letu 2003 za 3,4 indeksne točke presega slovensko povprečje. Glede na leto 2000 (najstarejši revidiran podatek) pomeni to padec za 1,5 indeksne točke, vendar je to poleg Osrednjeslovenske regije edina regija, ki presega slovensko povprečje po tem kazalniku. V primerjavi s povprečjem držav Evropske unije dosega regija okoli 79 % povprečja EU-25 (ocena avtorice). Struktura ustvarjene bruto dodane vrednosti v letu 2003 kaže na močno usmerjenost v storitveni sektor. Dobre tri četrtine bruto dodane vrednosti, kar je največ med vsemi statističnimi regijami, ustvari Obalno-kraška regija s storitvenimi dejavnostmi, med katerimi so najpomembnejše: trgovina, promet in nepremičnine, najem ter poslovne storitve. Preostalo četrtino bruto dodane vrednosti pa ustvari regija v industriji (17,6 %), gradbeništvu (6,0 %) in v kmetijstvu (1,3 %). Struktura bruto dodane vrednosti se je v primerjavi z letom 2000 malenkost spremenila v korist storitvenih dejavnosti in kmetijstva. 

Ekonomska moč prebivalstva Južne Primorske, merjena z osnovo za dohodnino na prebivalca, presega slovensko povprečje za 7,3 %. Če jo primerjamo s statističnimi regijami, jo to uvršča na četrto mesto za Goriško in pred Gorenjsko regijo. Čeprav je območje Južne Primorske po višini osnove za dohodnino na prebivalca nadpovprečno, pa  zadnja leta svojo prednost pred slovenskim povprečjem postopoma zmanjšuje, saj je v letu 1998 presegalo slovensko povprečje že za 13,3 %. Razlika je tudi med obalnim in kraškim delom območja. Občine v kraškem zaledju imajo nižjo osnovo za dohodnino od povprečja celotnega območja Južne Primorske, čeprav je ta še vedno nad slovenskim povprečjem (za 3,8 %). Edini občini z osnovo za dohodnino pod slovenskim povprečjem v letu 2004 sta bili Hrpelje-Kozina (96,5 % slovenskega povprečja) in Ilirska Bistrica (93,9 % slovenskega povprečja). Občina z najvišjo osnovo za dohodnino na prebivalca je Sežana, v kraškem zaledju, ki presega povprečje Slovenije za 15,5 %. V obalnem delu je najvišje občina Piran, ki presega slovensko povprečje za 10,4 %. 

9. Poslovanje gospodarskih družb

V letu 2004 je na območju Južne Primorske poslovalo 2.826 gospodarskih družb oz. 6,7 % vseh gospodarskih družb v Sloveniji. Zaposlovale so 23.264 delavcev kar je 5 % zaposlenih v gospodarskih družbah v Sloveniji. Število gospodarskih družb je poraslo glede na leto poprej za 5,3 %, medtem ko se je število zaposlenih v njih zmanjšalo za slaba 2 %. Število zaposlenih v gospodarskih družbah Južne Primorske upada že nekaj let zapored. Po številu zaposlenih na gospodarsko družbo gre na območju Južne Primorske za manjše gospodarske družbe kot v povprečju v Sloveniji, medtem ko po višini sredstev na zaposlenega območje presega slovensko povprečje, še posebej občine v obalnem delu Južne Primorske in Sežana. Že vrsto let gospodarske družbe Južne Primorske poslujejo z dobičkom in leta 2004 so ustvarile 7,2 % vsega slovenskega čistega dobička poslovnega leta, kar je več kot v letu 2003 (5,5 %). Ekonomičnost poslovanja Južne Primorske je bila podpovprečna, vendar predvsem v Izoli in Piranu visoko nadpovprečna. Delež čiste izgube poslovnega leta v celotnih prihodkih je v Južni Primorski nekoliko pod povprečjem. Najbolj negativno izstopa občina Divača s 4,2-odstotno čisto izgubo poslovnega leta v celotnih prihodkih. Sicer je bilo poslovanje gospodarskih družb Južne Primorske nekoliko donosnejše v primerjavi s slovenskim povprečjem in tudi produktivnejše. Okoli 30 % čistih prihodkov od prodaje je Južna Primorska dosegla z izvozom, kar pa je nekoliko manj kot leto poprej, vendar še vedno nad slovenskim povprečjem (28,3 %). Ekonomska moč gospodarstva Južne Primorske, merjena z dodano vrednostjo na prebivalca, je podpovprečna in v celotnem območju dosega 87 % slovenskega povprečja. Po višini plač na zaposlenega v gospodarskih družbah presega Južna Primorska slovensko povprečje za slaba 2 %, kar je povezano z relativno visokim deležem zaposlenih z višjo in visoko izobrazbo. Investicijska aktivnost, merjena z izdatki za investicije na sredstva, se je glede na leto poprej nekoliko zvišala, vendar je še vedno pod slovenskim povprečjem. 

Tako kot na drugih področjih, je tudi v poslovanju gospodarskih družb razlika med občinami v obalnem delu in tistimi, ki so v kraškem zaledju. Čeprav so rezultati poslovanja v družbah kraškega zaledja sicer slabši od rezultatov v obalnih občinah, pa nekateri kazalniki kažejo, da se nekoliko izboljšujejo. 80 % gospodarskih družb Južne Primorske deluje v obalnem delu, zaposlujejo pa okoli 77 % vseh delavcev gospodarskih družb. Ali drugače povedano – od skupno 23.264 zaposlenih v letu 2004 jih je bilo le 5.238 zaposlenih v gospodarskih družbah v kraškem zaledju. Število gospodarskih družb v obalnem delu se konstanto in počasi povečuje, medtem ko število zaposlenih v teh družbah ne raste. Tudi v kraškem delu je poslovanje gospodarskih družb že nekaj let in tudi v letu 2004 pozitivno, vendar so nekoliko poslabšale rezultate poslovanja glede na leto 2003 (nominalno za 5,6 %). Po deležu izgub v skupnih prihodkih ni velike razlike med obalnim in kraškim delom. Kljub temu, da je kraški del Južno Primorske regije delež izgub nekoliko povečal glede na leto 2003, se v obeh delih gibljejo okoli slovenskega povprečja. Tudi ostali kazalniki poslovanja gospodarskih družb kažejo, da so gospodarske aktivnosti močno koncentrirane v gospodarskih družbah obalnega dela Južne Primorske, kjer še posebej izstopa občina Koper. Gospodarske družbe te občine ustvarjajo dve tretjini vseh prihodkov Južne Primorske. Drugi močnejši center pa je občina Sežana z 11 % ustvarjenih prihodkov Južne Primorske. Delež prihodkov ustvarjenih na tujih trgih v celotnih prihodkih od prodaje je sicer v obeh delih Južne Primorske še vedno nadpovprečen, vendar se je izvozna usmerjenost obalnega dela v zadnjih letih zmanjšala in je znašala 28,6 % v letu 2004, kraškega pa povečala in je bila za 7 odstotnih točk večja. Najbolj izvozno usmerjene občine so predvsem Hrpelje-Kozina, Ilirska Bistrica in Sežana. Produktivnost dela merjena z dodano vrednostjo na zaposlenega je v kraškem delu regije podpovprečna, vendar se postopoma zvišuje (predvsem na račun občine Hrpelje-Kozina in Komna). V letu 2004 je dosegla že okoli 94 % slovenskega povprečja, medtem ko v obalnem delu presega slovensko povprečje za okoli 7 %. Ekonomska moč gospodarstva, merjena z dodano vrednostjo na prebivalca, je po občinah zelo različna. Obalni del presega slovensko povprečje za 1,4 %, kraški del pa dosega le dobrih 55 % slovenskega povprečja, pri čemer imata nadpovprečno ekonomsko moč le občini Koper in Sežana. Tudi plače na zaposlenega so v obalnem delu višje in presegajo slovensko povprečje za 4 %, v kraškem zaledju pa zaostajajo za slovenskim povprečjem za 5,5 %, vendar se zadnja leta postopno zvišujejo. Slovensko povprečje po tem kazalniku presegajo občine Koper, Piran in Hrpelje-Kozina, občina Komen pa je že skoraj na meji slovenskega povprečja. Zadolženost gospodarskih družb, ki jo merimo z deležem dolga v virih sredstev, je v kraškem delu Južne Primorske višja in tudi nadpovprečna. Glede na leto 2003 se je nekoliko povečala v obeh delih, najbolj pa v občinah Izola, Komen in Sežana. Razlike v investicijski aktivnosti med obalnim in kraškim delom niso velike, nekoliko večja je v kraškem delu, vendar še vedno podpovprečna. Glede na leto 2003 pa se je bolj povečala v obalnem delu.

10.  Poslovanje gospodarskih družb s področja predelovalnih dejavnosti na območju Južne Primorske

V celotni strukturi gospodarstva so v letu 2004 predelovalne dejavnosti ustvarile četrtino vseh celotnih prihodkov območja in zaposlovale 31,6 % vseh zaposlenih v 367 gospodarskih družbah Južne Primorske. Leto 2004 so zaključile z neto dobičkom, ki je predstavljal 18,2 % vsega neto dobička območja Južne Primorske. V strukturi vseh dejavnosti ima neto čisti dobiček predelovalnih dejavnosti vse manjši delež, ker se povečuje delež storitvenih dejavnosti. Samo v letu 2004 se je glede na leto poprej ta delež zmanjšal s 27,7 % na 18,2 %, delež čistega dobička ustvarjenega v storitvenih dejavnosti pa je porasel z 59,8 % na 78,5 %. Na področju predelovanih dejavnosti poslujejo v Južni Primorski pretežno velike gospodarske družbe z visoko nadpovprečnim številom zaposlenih. Posebno to velja za določena podpodročja v okviru predelovalnih dejavnosti (avtomobilska, prehrambena, kemična industrija). Sredstva na zaposlenega so v predelovalni dejavnosti nižja kot v povprečju v vseh gospodarskih družbah Južne Primorske in tudi nižja kot v gospodarskih družbah v industriji, kar kaže na velik delež delovno intenzivnih dejavnosti. V okviru predelovalne industrije so bile v letu 2004 v Južni Primorski najuspešnejše dejavnosti kemična, pohištvena in prehrambena industrija, ki so izkazale več kot polovico vsega neto čistega dobička v predelovalni dejavnosti. Produktivnost dela merjena z dodano vrednostjo na zaposlenega je v predelovalnih dejavnostih Južne Primorske različna. V povprečju je za 10 % višja od slovenskega povprečja, vendar so med posameznimi podskupinami velike razlike. Najvišjo beleži proizvodnja kemikalij in kemičnih izdelkov, ki za okoli 80 % presega slovensko povprečje vsega gospodarstva, najnižjo pa obdelava in predelava usnja in usnjenih izdelkov in tekstilna industrija, ki dosegata manj kot polovico slovenskega povprečja. Predelovalna industrija je večinoma močno izvozno usmerjena, saj okoli 60 % čistih prihodkov od prodaje ustvari s prodajo na tujih trgih. Izrazito izvozno usmerjene dejavnosti so proizvodnja usnja in usnjenih izdelkov, vozil in plovil, pohištva ter obdelava in predelava lesa. Predelovalne dejavnosti na območju Južne Primorske se po zadolženosti gibljejo okoli slovenskega povprečja in so tudi nekoliko manj zadolžene kot vse gospodarske družbe Južne Primorske. Najvišji delež dolga v virih sredstev imajo v tekstilni industriji (87,5 %) in proizvodnji papirja, založništva in tiskarstva (80 %). Predelovalne dejavnosti pa imajo nadpovprečne kratkoročne obveznosti v virih sredstev, ki v povprečju obsegajo 36 % vseh virov sredstev. Investicijska aktivnost gospodarskih družb predelovalnih dejavnosti Južne Primorske, merjena z deležem izdatkov za investicije v sredstvih, je nadpovprečna, če jo primerjamo z investicijsko aktivnostjo gospodarskih družb vsega gospodarstva Južne Primorske, obenem pa pod slovenskim povprečjem celotnega gospodarstva.

11.  Zaključek

Za območje Južne Primorske je bil v letu 2002 sprejet Regionalni razvojni program za obdobje 2002-2006, ki je na področju gospodarstva določil naslednje cilje razvoja:

· rast ekonomske moči regij,

· povečanje blaginje prebivalstva,

· zmanjševanje brezposelnosti,

· razvoj turizma v okviru socialne, kulturne, okoljske nosilnosti,

· ohranjanje poseljenosti podeželja,

· zmanjševanje razlik v razvitosti med kraškim zaledjem in obalnimi občinami.

Za spremljanje uspešnega izvajanja programa so bili določeni naslednji kazalniki:

· BDP po kupni moči na prebivalca,

· osnova za dohodnino na prebivalca,

· dodana vrednost na prebivalca po občinah,

· stopnja brezposelnosti,

· število prebivalcev po občinah (naseljih).

Obdobje še ne polnih štirih let je sicer prekratko, da bi se lahko zarisale kakšne korenite spremembe v razvoju, saj na marsikaterem področju tudi statistični podatki še niso na voljo. Na osnovi razpoložljivih podatkov lahko zaključimo, da je območje Južne Primorske v primerjavi s statističnimi regijami po vrsti socio-ekonomskih kazalnikov še vedno med najuspešnejšimi v Sloveniji, običajno takoj za Obalno-kraško regijo. Razpoložljivi kazalniki namreč kažejo, da so le-ti za Južno Primorsko sicer res nekoliko manj ugodni kot za Obalno-kraško regijo, toda večinoma še vedno nadpovprečni. Po posameznih področjih pa seveda še vedno obstajajo razlike.

Obalno-kraška regija, za katero so na voljo podatki o višini bruto domačega proizvoda na prebivalca, je tudi, poleg Osrednjeslovenske, edina presegala slovensko povprečje tudi v letu 2003. Vendar pa ji v obdobju od leta 2000 do 2003 ni uspelo povečati prednosti pred slovenskim povprečjem po tem kazalniku, pač pa ga je celo nekoliko zmanjšala. Še leta 2000 je presegala slovensko povprečje za 4,9 %, leta 2003 pa za 3,4 %. Tak trend je bil značilen tudi za večino ostalih statističnih regij. V tem obdobju je najbolj povečala prednost pred slovenskim povprečjem in ostalimi regijami Osrednjeslovenska, nekoliko pa je svoj zaostanek za slovenskim povprečjem zmanjšala tudi Podravska regija, vse ostale statistične regije pa so za povprečjem Slovenije zaostale. Po bruto domačem proizvodu na prebivalca Obalno-kraška regija precej zaostaja tudi za sosednjimi regijami v Italiji (Trst, Gorica, Videm), ki so vse presegale evropsko povprečje v letu 2002 - Trst za 35 %, Gorica za 16 % in Videm za 23 %, medtem ko je Obalno-kraška regija dosegala 78 % evropskega povprečja. 

Eden od pomembnih ciljev Regionalnega razvojnega programa za Južno Primorsko za obdobje 2002-2006 je bilo tudi zmanjševanje razlik med obalnim delom in kraškim zaledjem. V kratkem obdobju izvajanja regionalnega razvojnega programa se te razlike sicer niso odpravile, vendarle pa nekateri kazalniki kažejo, da se nekoliko zmanjšujejo. Nekoliko se je namreč zaustavilo upadanje števila prebivalstva v kraškem delu, ki pa še vedno stagnira. Rast prebivalstva Južne Primorske je posledica priselitev, saj je naravni prirastek, razen v občini Izola, povsod negativen. Pospešeno staranje prebivalstva pa je proces, ki je zajel celotno Slovenijo in ni pričakovati, da se bo zaustavil. Zaradi hitrega staranja prebivalstva na celotnem območju Južne Primorske, se razlike med obalnim in kraškim delom zmanjšujejo. Še naprej pa se podaljšuje tudi pričakovano trajanje življenja. 

Med obalnim in kraškim delom se je nekoliko zmanjšala tudi razlika med višino osnove za dohodnino na prebivalca (od 6 indeksnih točk na 5,1 indeksno točko), vendar je po drugi strani celotno območje Južne Primorske zmanjšalo svojo prednost pred slovenskim povprečjem po tem kazalniku. 

Stopnja registrirane brezposelnosti se je po letu 2001 zmanjšala na celotnem območju Južne Primorske, razen v občini Divača, razlike med obalnim in kraškim delom pa so se minimalno povečale (s prejšnjih 0,5 na 0,7 odstotne točke). Na drugi strani pa se je razlika med obalnim in kraškim delom zmanjšala predvsem med posameznimi kategorijami brezposelnih (brezposelni brez izobrazbe, trajni presežki, brezposelne ženske, dolgotrajno brezposelni) zaradi večjega upada teh kategorij brezposelnih v kraškem delu Južne Primorske.

Poslovanje gospodarskih družb v kraškem delu Južne Primorske je sicer še vedno slabše kot v obalnem delu, kar je tudi posledica močnega gospodarskega centra v Kopru. Kljub temu se tudi poslovanje v kraškem delu Južne Primorske izboljšuje in po deležu čistih prihodkov ustvarjenih na tujih trgih je kraški del že prehitel obalne občine. Ekonomska moč gospodarskih družb v kraškem delu Južne Primorske je še vedno šibka, vendar pa se je razlika med kraškimi in obalnimi občinami nekoliko zmanjšala, saj je razmerje z 1:2 letu 2001 padlo na 1: 1,8 v letu 2004.
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Priloge: 

1. Kazalniki po občinah Južne Primorske (Tabele za JPrim.doc) –Tabele od 1-6

2. Kazalniki poslovanja gospodarskih družb za Obalno-kraško regijo (Tabela 7-sektorji Obalno-kraška.doc) – tabela 7

3. Kazalniki poslovanja gospodarskih družb za Slovenijo (Tabela 8-sektorji Slovenija.doc) – tabela 8

4. Kazalniki poslovanja gospodarskih družb za Južno Primorsko (Tabela 9-sektorji JPrim.doc) – tabela 9

5. Kazalniki za Južno primorsko in vse statistične regije (Tabele za JPrim in vse regije.doc) – tabele od 10 -15

� Indeks staranja: prebivalstvo nad 64 let/prebivalstvo do 15 let * 100


� Data for the Carst region, delovno gradivo za Strategijo regionalnega razvoja in akcijski program za obalno regijo v Sloveniji, D+A Planning Belgium


� Tomaž Kraigher, Janja Pečar, (2005). Projekcija prebivalstva, gospodinjstev in delovnih mest po statističnih regijah Slovenije za obdobje do leta 2025. Fazna naloga v okviru projektne naloge v pripravi. Izdelava bilance ponudbe in povpraševanje po zazidljivih zemljiščih na primeru vzorčne občine (nosilec J. Dekleva). Ministrstvo za okolje in prostor, 2005.


� Delovno aktivno prebivalstvo sestavljajo zaposlene in samozaposlene osebe in kmetje


� Prvi  indikator določa pričakovana dolžina življenja, kazalec izobrazbe sestavljata stopnja pismenosti (dve tretjini) in bruto vpisni količnik osnovnega, srednjega in visokega izobraževanja, življenjski standard pa je določen z bruto domačim proizvodom po kupni moči.
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