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Projekt MARLISCO – Morski odpadki evropskih morij – Ozaveščanje javnosti in skupna odgovornost (MARine LItter in European Seas: Social AwarenesS and CO-Responsibility)

OZADJE PROJEKTA 
Morsko okolje je pogosto zadnja postaja za komunalne, industrijske in druge odpadke. Pritiski se z gospodarsko in populacijsko rastjo povečujejo, kar ima čedalje bolj zaskrbljujoče ekološke in ekonomske učinke. Vsako leto v morje zaide na milijone ton plastike in ostalih odpadkov. V svetovnih oceanih so območja plavajočih odpadkov, ki dosegajo velikost kontinentov! Tudi v slovenskem morju in v severnem Jadranu se problemi zaostrujejo, izstopajo nasmetenost obal in obremenjenost morja z mikroplastiko, katere dolgoročnih posledic na ekosisteme in človeka še ne poznamo dovolj.  Stanje zahteva usklajen odziv, predpogoj pa je jasno zavedanje na ravni posameznih segmentov družb in posameznikov, k čemer naj bi prispeval projekt MARLISCO. 

PARTNERSTVO PROJEKTA
Projekt se izvaja v obdobju med 1. junijem 2012 in 30. majem 2015. Financira se in  7. Okvirnega programa Evropske skupnosti za raziskave, tehnološki razvoj in predstavitvene dejavnosti. Vodilni partner je Provinca Teramo (Italija), sodelujejo partnerji iz držav, ki ležijo ob Baltskem, Severnem, Mediteranskem, Črnem morju in ob Atlantiku. Projektno ekipo MARLISCO sestavlja raznolika skupina 20 subjektov (lokalne oblasti, raziskovalci, NVO-ji, proizvajalci, organizacije, ki reciklirajo odpadke in multimedijska podjetja), s široko geografsko pokritostjo. Iz Slovenije sodeluje RRC iz Kopra.

GLAVNI CILJ IN AKTIVNOSTI PROJEKTA
Širši cilj MARLISCA je ozaveščanje javnosti, spodbujanje  dialoga in krepitev soodgovornosti med različnimi udeleženci, skladno s skupno vizijo trajnostnega upravljanja morskih odpadkov v evropskih morjih.

Aktivnosti projekta:
· Priprava študije o virih in trendih na področju morskih odpadkov v različnih regionalnih morjih,
· Priprava pregleda najboljših praks iz vseh držav, od koder prihajajo partnerji projekta,  
· Raziskava o prevladujočem dojemanju in odnosu različnih deležnikov glede morskih odpadkov,
· Evropsko video tekmovanje za mlade na temo njihove vizije glede problematike morskih odpadkov, kot spodbuda, da postanejo akterji sprememb v družbi,
· Nacionalne razprave (forumi) v 12 partnerskih državah,
· Široka paleta različnih akcij ozaveščanja, vključno z razstavami, delavnicami, festivali, čistilnimi akcijami itd.
· Oblikovanje obilice orodij za ozaveščanje in izobraževanje, kot npr.  pedagoška gradiva, usposabljanja, e-igre, spletni dokumentarec itd.

NACIONALNI FORUMI
Nacionalni forumi o morskih odpadkih potekajo v 12-ih evropskih državah. Sodelujejo ključni predstavniki ministrstev, občinskih uprav, komunalnih podjetij in koncesionarjev, znanstveno-raziskovalnih institucij, nevladnih organizacij, predstavniki sektorjev, odvisnih od morja.  Na forumih so predstavljena dejstva o morskih odpadkih kot uvod v razpravo med udeleženci. Pomembno je, da forum omogoči vsakemu udeležencu, da predstavi svoje mnenje o tem, kakšna je dimenzija problema in kako bi se lotili problematike in njenih okoljskih, ekonomskih in zdravstvenih posledic. Vsak nacionalni dogodek združuje ključne akterje, ki imajo pristojnosti in moč za rešitev trenutnih problemov glede morskih odpadkov. Rezultati forumov bodo uporabni za konstruktivno reševanje problematike tako na nacionalnih ravneh kot na ravni regionalnih morij.  Forumi ponujajo široko paleto različnih informacij, hkrati pa spodbujajo nastajanje novega kolektivnega znanja.
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Morje se utaplja - ustavimo odpadke




image3.jpeg
CAPACITIES




