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Priloga 1: Vprašalnik za kandidate za program usposabljanja projekta HOST
Za prijavo v program usposabljanja morajo kandidate izpolniti ta vprašalnik z vsemi zahtevanimi podatki in informacijami. V primeru, da se prijavlja fizična oseba (in ne poslovni subjekt: samostojni podjetnik ali mikro, malo in srednje podjetje), prosimo, navedite podatke, kjer je to mogoče. Če je potrebno, razširite prostor za odgovor. Izpolnjen vprašalnik pošljite po elektronski pošti do vključno 30. 1. 2016 na: nina.peca@rrc-kp.si, s pripisom: prijava HOST usposabljanje.
Z oddajo prijave na usposabljanje soglašam, da se bom (v primeru izbora) usposabljanja udeležil, sodeloval v morebitnih promocijskih aktivnostih projekta na povabilo projektnih partnerjev in da se lahko projektne aktivnosti snemajo ali fotografirajo z namenom javne objave za promocijo projekta. Z oddajo prijave, dovoljujem obdelavo osebnih podatkov za namen projekta HOST.

Vsi osebni podatki navedeni v tem vprašalniku bodo obravnavani v skladu z Zakonom o varstvu osebnih podatkov (Ur. List RS, št. 59/1999, 57/2001, 59/2001) in se bodo uporabljali izključno za namen projekta HOST, za realizacijo program usposabljanja.

Naziv MSP/ samostojnega podjetnika:

(v primeru, da ste fizična oseba, navedite ime in priimek)
Sedež MSP/ samostojnega podjetnika:
(v primeru, da ste fizična oseba, navedite stalni naslov bivanja)

Kontaktni podatki MSP ali fizične osebe:
E-mail:

Telefonska številka:

Spletna stran/ facebook:

Obkrožite, ali ste: 
· Samostojni podjetnik;
· Mikro podjetje;
· Malo podjetje;
· Srednje veliko podjetje;
· Podjetje z družbenim učinkom (npr. socialno podjetje).
Obkrožite oz. drugače označite delavnico (e) na katero (e) se prijavljate. Kandidati se lahko prijavijo na eno ali več delavnic. 
· Komunikacija in trženjske strategije;

· Doživljajski turizem;

· Upravljanje z okoljskim in kulturnim kapitalom;

· Kultura hrane.

Navedite poslovno področje delovanja MSP/ samostojnega podjetnika.
Pojasnite, kaj vas je spodbudilo k prijavi na program usposabljanja projekta HOST.
Opišite poslovno idejo (e), ki bi jo (jih) radi razvijali, o kateri(h) razmišljate.
V kolikšnem času ocenjujete, da bo poslovna ideja, ki bi si jo želeli razviti na voljo za trg?

Koliko časa delujete v turističnem sektorju?

(V primeru, da ste fizična oseba, navedite dosedanje delovne izkušnje s področja turizma)
Navedite skupno število zaposlenih (delodajalcev in delojemalcev) v poslovnem subjektu (navedite tudi spol).
Ali pričakujete, da bo razvoj vaše poslovne ideje (nove storitve/produkta) ustvaril nova delovna mesta. Prosimo, pojasnite na kakšen način in v kolikšni meri. 
Ali razvoj in realizacija vaše poslovne ideje predvideva vključitev ženske delovne sile? Prosimo, pojasnite kako. 
Obkrožite oz. drugače označite starost lastnikov MSP/ samostojnega podjetnika/ fizične osebe:
· Manj kot 25;
· 25-34 let;
· 35-44 let;
· 45-54 let;
· 55-64 let;
· Nad 65 let.
Kako vaše dosedanje poslovanje in poslovna ideja, ki jo nameravate razviti, vrednoti in upošteva lokalne vire (na primer: okoljski viri, kulturna in naravna dediščina, kmetijstvo in druge tradicionalne gospodarske dejavnosti). V primeru, da ste fizična oseba, pojasnite kako poslovna ideja, ki jo nameravate razviti, vrednoti in upošteva lokalne vire. 
Pojasnite kakšne koristi bi vam prinesla vključitev v program usposabljanja projekta HOST. 
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Program usposabljanja je del projekta H.O.S.T. “The Heritage of Olive Tree for Sustainable Tourism (COS-TSUST-2014-3-15)”, ki je finančno podprt s strani programa Evropske unije COSME (2014-2020).” 
Vsebina tega poziva predstavlja izključno stališče avtorja in je negova izključna odgovornost; zanj v nobenem primeru ne velja, da odraža stališče Izvajalske agencije za mala in srednja podjetja ali katerega koli drugega telesa Evropske unije. Evropska komisija in Agencija ne prevzemata nobene odgovornosti za kakršno koli uporabo informacij, ki jih vsebuje ta poziv.  
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