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1 UVOD
Slavko Mezek je pozdravil prisotne, predstavil predviden potek delavnice in osebe, ki bodo vodile razpravo. Potem je predal besedo Valentini Lavrenčič. Valentina Lavrenčič je poudarila, da MOP spremlja projekt SUPREME, saj želi čim več gradiv vključiti v postopek formalne priprave PPN, ki mora biti v Sloveniji po Direktivi 2014/89/EU pripravljen do marca leta 2021. Obenem je bil predstavljen projekt ESPON INTERPLACE,  ki se osredotoča na medsebojne vplive med obstoječimi in načrtovanimi rabami na morju in na obali.  Rdeča nit delavnice je bila diskusija o štirih možnih razvojnih scenarijih na območju slovenskega morja, ki so bili pripravljeni na podlagi rezultatov s prve delavnice, analiz dostopnih podatkov in izvedenih intervjujev. 
2 PROJEKTA SUPREME IN ESPON INTERPLACE
Slavko Mezek je na kratko predstavil projekt SUPREME, njegov namen, cilje, vrednost in projektne partnerje. Za več informacij je pozval udeležence na spletni strani RRC Kopra in www.msp-supreme.eu. Naznanil je še eno delavnico v mesecu decembru in predstavitev zaključnih gradiv v januarju 2019.
Nato je povabil Lenčo Humerca Šolar k predstavitvi projekta ESPON INTERPLACE.
Lenča Humerca Šolar je predstavila, da se tudi ta projekt izvaja z namenom podpore implementaciji Direktive 2014/89/EU o PPN. Poudarek je na preučevanju medsebojnega vpliva dejavnosti, ki so na morju in tistih, ki so na kopnem. Študija primera se izvaja na območju Piranskega zaliva, kjer naj bi bili procesi prekrivanja dejavnosti najbolj intenzivni. Poudarek je na dveh rabah, marikulturi in (pomorskem) turizmu. Cilj je pridobiti smernice za načrtovanje prostora na morju in obali ter za upravljanje dejavnosti z medsebojnimi vplivi.
V zaključku delavnice so bila obravnavana tri vprašanja za potrebe projekta ESPON INTERPLACE, in sicer:
1. Vpliv načrtovane dejavnosti na prostorski razvoj na obali.
2. Pogoji za uresničevanje posameznega scenarija:
a. fizični, socio-ekonomski,
b. institucionalni,
c. finančni.
3. Deležniki, ki jih nujno potrebujemo za procesa načrtovanja in izvajanja PPN.

4 RAZVOJNI SCENARIJI NA MORJU
Gregor Čok in Manca Plazar sta pozdravila udeležence in jih pozvala k aktivni udeležbi. Na kratko sta predstavila PPN in 67. člen ZUreP-2, ki načrtovanje na morju obravnava kot akcijski program za izvajanje Strategije na morju.
(4) Za morje se pripravi in sprejme akcijski program za izvajanje Strategije na morju. Za njegovo pripravo se smiselno uporablja določba 73. člena tega zakona, pri čemer je pripravljavec ministrstvo, sprejme pa ga vlada. V postopku priprave se zagotovi sodelovanje sosednjih držav. Usklajen mora biti z načrti upravljanja, ki so sprejeti v skladu s predpisi, ki urejajo vode. Akcijski program za izvajanje Strategije na morju se preveri z vidika skladnosti z dejanskim stanjem in potrebami v prostoru najpozneje vsakih deset let.
Manca Plazar je poudarila, da sta cilja študije primera izdelava strokovne podlage za PPN v Sloveniji in ugotovitev, katere so ostale nujne strokovne podlage, ki bi jih potrebovali za končno pripravo PPN. Med raziskavo sta se Gregor Čok in Manca Plazar naslanjala na štiri izhodiščne točke:
1. Prepoznavanje sektorskih interesov po posameznih področjih.
2. Opredelitev razvojnih trendov.
3. Priprava scenarijev in diskusija.
4. Predlog alternativnega scenarija.
Gregor Čok je predstavil območje priprave PPN, 11 tematskih področij osmega člena Direktive 2014/89/EU in poudaril, da je odločitev arbitrarne razsodbe ukinila slovensko zaščitno ekološko ribolovno cono. Izpostavil je štiri glavne skupine interesov, ki so prisotne na slovenskem morju:
1. Gospodarski in infrastrukturni.
2. Ribištvo in marikultura.
3. Varstveni interesi za naravo in kulturo.
4. Turizem.
Na podlagi teh so bili izoblikovani tudi razvojni scenariji. Scenariji so bili predstavljeni na kartografskem gradivu in v krajšem besedilnem opisu. Krajši povzetek smo zapisali ob vsakemu od scenarijev, več informacij se nahaja v prilogi 1.
Scenariji so bili izbrani kot orodje za spodbuditev razprave o željenem stanju na morju v prihodnosti in za razumevanje glavnih razvojnih trendov v prostoru.
Scenariji so bili obravnavani v smislu
a) možnih pozitivnih in negativnih posledic na 11 izpostavljenih področij in
b) možnih pozitivnih in negativnih posledic na prostorski razvoj vseh štirih obalnih občin.


4.1 Razvojni scenarij promet
Razvojni scenarij promet temelji na predpostavki, da bo pomorski transport (in razvoj pristanišča v Kopru) prevladujoča dejavnost , in da so ostale dejavnosti povsem podrejene plovnim potem in gospodarskim in infrastrukturnim posegom v okolje. Za del morja že imamo opredeljeno shemo ločene plovbe. Za potrebe vplutij in izplutij v in iz Luke Koper, se uporablja skoraj polovica teritorialnega morja. Državni prostorski načrt za območje pristanišča v Kopru in Strategija razvoja prometa v Republiki Sloveniji do leta 2030 omenjata Luko Koper kot eno gonilnih sil gospodarstva, potrebno razvoja v kombinaciji s pomorskim potniškim prometom. Po tem scenariju se na območju morja omejuje športne dejavnosti, ribolov, ohranjanje dediščine in se spodbuja razvoj prometa. Vplivi scenarija na enajst ključnih področij PPN in na posamezno obalno občino so bili s pomočjo udeležencev zapisani v prilogi 2.
Jure Barovič je izpostavil, da v tržaško pristanišče prihaja ogromno ladij s tovorom surova nafta, ki se v koprskem pristanišču ne pretovarja. Takšen tovor predstavlja največjo nevarnost za morebitno okoljsko katastrofo. V koprskem pristanišču skušajo zagotoviti največ poslovanja na kontejnerskem terminalu in sprejeti čim večje ladje, ki so tudi novejše in predstavljajo manj nevarnosti za okolje. Sidrišča večjih plovil ne predstavljajo takšne nevarnosti, saj teh ni tako veliko, medtem ko lahko pred tržaškim pristaniščem večkrat vidimo večje število plovil s tovorom s surovo nafto in predstavljajo večjo nevarnost. Dodal je, da ima Luka Koper, d. d. dva scenarija – razvojnega in alternativnega. V današnjem času vpluje in izpluje iz koprskega pristanišča približno 2300 tovornih plovil na leto, hkrati približno 5000 tovornih plovil preče naše morje zaradi poti v tržaško pristanišče.
Iztok Memolj je vprašal, ali je bil upoštevan osnutek OPN Občine Ankaran in ali so bili upoštevani vsi varstveni režimi, ki izhajajo iz razglasitve Krajinskega parka Debeli Rtič. Opozoril je, da iz skice, kjer je prikazan potniški promet, to ni razvidno. Gregor Čok je odgovoril, da je bil osnutek OPN upoštevan.
Miran Erič je dodal, da smo podatkovno glede obremenjevanja okolja zaradi ladij podhranjeni, ti ne obstajajo, ali so zelo omejeni (hrup, onesnaževanje, sidranje …).
Ostale podrobnosti o scenariju in ugotovljeni vplivi se nahajajo v prilogah 2 in 3.


4.2 Razvojni scenarij ribištvo
Ribiški scenarij predvideva povečano vlogo ribištva. To prinaša ribolov v območju ločene plovbe, lokacije za nova školjčišča/marikulturo, ter nov centralni pomol za raztovor pridelkov in ulova. Scenarij pozitivno vpliva na dvig možnosti izrabe prostora za namen marikulture, obstoječe površine bi se povečale. Eden od predlogov za uskladitev dejavnosti bi bila omejitev hitrosti večjih tovornih ladij in s tem omogočanje boljših/varnejših pogojev za ribolov v plovnem koridorju.
Ostale podrobnosti o scenariju in ugotovljeni vplivi se nahajajo v prilogah 2 in 4.
4.3 Razvojni scenarij varstvo narave in kulture
Scenarij strogega varovanja naravne in kulturne dediščine predvideva prilagajanje ostalih režimov rabe morja na potrebe ohranjanja naravnih in kulturnih vrednot. Cilj je izboljšanje stanja morskega okolja in povečanje biološke raznolikosti. V obalnem pasu se ustavijo vsa poseganja v morsko dno. Vse ostale dejavnosti so prilagojene zaščiti in ohranjevanju naravne in kulturne dediščine.
Miran Erič je izpostavil, da imamo na območju severnega Jadranskega morja pod vodo območje kulturne krajine in ne le kulturne dediščine, režimi varovanja pa ne obstajajo. Zadnja transgresija Jadranskega morja pred približno 8000 leti je potopila celotno območje, ki je živelo od konca poledenitve pred 14.000 leti. ZVDKS ima 90 koordinatnih točk, kjer so bili na dnu morja zaznani elementi kulturne dediščine. Rešitev za njeno ohranitev bi bila sistemska podpora raziskav in uporaba sodobnih tehnologij, s katerimi bi jo lahko približali prebivalcem in obiskovalcem. Nasipavanje ali vkopavanje večje količine mulja uničuje dno. Če se večje plovilo zasidra na območju kulturne dediščine, lahko erodira od 200 do 300 metrov široko območja.
Robert Turk je dodal, da če bi želeli uresničiti mednarodne obveznosti glede varstva okolja, bi morali zavarovati površino desetih odstotkov morja (trenutno je zavarovan en odstotek). Za uresničevanje habitatne in ptičje direktive, bi bilo smiselno razširiti že zavarovana območja na kopnem v morje. Koralni greben pri rtu Ronek (Izola) je uničen zaradi ribolova in navtike, medtem ko je stanje na območju Debelega Rtiča boljše. Območje pozejdonke je zavarovano ustrezno. Habitatni tip Brajde, pred Piranom, na globini 18-22 m, je pod vprašajem zaradi izvajanja ukrepov za ohranjanje ugodnega stanja okolja za delfine in želve. Izzivov za premislek je še veliko.
Ostale podrobnosti o scenariju in ugotovljeni vplivi se nahajajo v prilogah 2 in 5.
4.4 Razvojni scenarij turizem
Izhodišče razvojnega scenarija turizem je predpostavka, da bo turizem prevladujoča dejavnost, ki mu bodo podrejene ostale dejavnosti. Razvoj turističnih dejavnosti bo prioriteta za državo in občine.  Osnova je povečanje obstoječih dejavnosti ob obali v priobalnem morju. Del scenarija predstavlja tudi pomorski potniški promet. Dejavnosti so omejene na eno navtično miljo od kopnega.
Ostale podrobnosti o scenariju in ugotovljeni vplivi se nahajajo v prilogah 2 in 6.


5 ZAKLJUČEK
Udeleženci so podprli idejo, da se gradivo po delavnici pripravi za dopolnitve, saj na delavnici ni bilo dovolj časa za oblikovanje dokončnih mnenj o vplivih vsakega od scenarijev na dejavnike PPN in na občine. 
Ponovno je bilo izpostavljeno vprašanje vključevanja občinskih svetov kot najvišjega organa občine pri odločitvah o PPN in časovnem okvirju, kako se bodo občinski sveti seznanili z vsebinami dokumentov. Izražena je bila želja o nujni vključitvi obalnih občin pri formalnem procesu priprave in izvajanja PPN. MOP je odgovoril, da po proceduri ZUreP-2, dokument ni predmet obravnave na lokalnem nivoju, vendar na regionalnem. MOP ima namen vsa gradiva uporabiti za pripravo PPN.
Prepoznani manjkajoči udeleženci na drugi delavnici so bili predstavniki gospodarske zbornice, Ministrstva za infrastrukturo, Ministrstva za obrambo, ribogojcev, turističnega sektorja in Uprave za pomorstvo.
Dogovorjeno je bilo, da se udeležence in javnost v kratkem obvesti z zapisnikom iz delavnice in končnim gradivom, ki je bilo predmet obravnave.
Za polno funkcionalnost pregleda datotek, ki so v prilogah, predlagamo prenos na lokalni disk.


6 PRILOGE
Priloga 1: Povzetek uporabe orodja scenarijev
Priloga 2: Predstavitev gradiva, dopolnitve udeležencev
Priloga 3: Prometni scenarij
Priloga 4: Ribiški scenarij
Priloga 5: Varstveni scenarij
Priloga 6: Turistični scenarij
Priloga 7: Predstavitev projekta ESPON INTERPLACE
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