1A PROMETNI

2B RIBIŠKI
Piran
Pripomba je v toliko, da v Piranskem zalivu niso označena školjčišča, ki jih sedaj namerno postavljajo hrvaški ribiči z dekretom hrvaške vlade, na slovenski strani arbitražnega sporazuma. Čeprav morda to ni del slovenskega državnega pomorskega  akta in predstavlja namerno provokacijo hrvaške države, bi morda bilo smiselno dodati novo oznako kot anomalijo v prostoru. Ta školjčišča omejujejo prostor za postavitev novih školjčišč slovenskih gojiteljev in s tem izkoriščanje morja. To je dejstvo v prostoru, kot so črne gradnje  na kopnem, ki jih imamo tudi označene v kartah, zato morda ne bi bilo odveč, da to obravnava tudi PPN, kot problem, ki ga bo potrebno rešiti.

3C VARSTVENI
Piran
Pripomba gre predvsem na račun oznake s svetlo zeleno barvo: USTAVITEV VSEH ANTROPOGENIH POSEGOV V MORJE. V legendi je to 6 alineja. Gre za ustavitev vseh predvidenih posegov v morje, četudi so bili predvideni s prostorskimi sestavinami ali drugimi PA. Tako imamo mi v našem planu pred skladišči soli v Fizinah ( že zgrajen obalni zid nekdanjih solinarjev - antropogeni poseg) predvideno postavitev ureditev turistične ploščadi na koleh za potrebe turizma, športa in rekreacije. Gre za nadaljevanje ureditve ploščadi, ki bi služila za pristajanje potniških ladij ( tam so bile večje ladje z večjim ugrezom v 80. letih že sidrane) Globina je pravšnja kot tudi pred Lepo Vido v Bernardinu. Ta prostor je tudi predviden za ureditev komunalnih in dnevnih privezov  ter premestitev privezov v centru Portoroža, ki bi jih premestili sem . Na mestu sedanjih privezov v Portorožu, pa bi uredili ali podaljšali centralno plažo. 
Pred Piranom ni predvidena izvedba natečaja za ureditev komunalnih in dnevnih privezov. To je bilo posebej usklajeno v letih 2004 skupaj z MOP, MzI in MK, ob priliki sprejemanja PA za potrebe razvoja turizma. 
Nadalje je v območju Fornač in od MBP naprej do skladišč v Fizinah predvidena ureditev obale, vendar samo posameznih segmentov, ki so bili neurejeni. Enega smo že uredili ( plaža v Fornačah pred MBP).
Predvidena je bila tudi ureditev prečnih pomolov na obalno črto, kot način povečanja plažnih površin, brez nasipavanja v morje ali občutnega poseganja v obmorski pas. V planu so bili ti pomoli vrisani  od centralne plaže v Portorožu pa vse do polotoka rta Seča.
Centralna plaža v Portorožu je bila sicer predvidena za širitev v morje, vendar menimo, da to ni več smiselno. Menim pa, da je še vedno smiselna predvidena širitev Marine v Luciji, saj so odgovorni v Marini povedali, da jim primanjkuje privezov za večje jahte. Med drugim je bila predvidena tudi ureditev komunalnih privezov ob ustju iztoka Fazan tik pred nekdanjim kegljiščem oz. Taverno. Predvideno je bilo, da bi se tukaj uredil manjši hotel s pristanom.
Imamo tudi idejni projekt ureditve celotne obale kot zelene Riviere od hrvaške meje do izolske občine (idejni projekt v letu 2003), kjer izkoriščamo naravne danosti in varstvena območja v občini Piran. Gre za celovito ureditev sprehajališča, kjer se nizajo plažne ureditve, parkovne površine, javne površine, turistični pomoli, pristanišča in privezi, luke, naravna zaščitena območja, otroška igrišča, rekreacijske površine itd. Kot občina smo se tudi s tem projektom kot strokovno podlago zavezali, da bomo promet umikali od obale stran ter jo namenjali pešcem in zelenim površinam kot novo strateško ponudbo občine za njeno prepoznavnost med množico njenih posnemovalcev.
To pripombo utemeljujemo s tem, da so to izhodišča, ki smo si jih začrtali s strategijo razvoja turizma v občini Piran v tistih letih in temu se kot občina še nismo odrekli. To še vedno velja in samo občinski svet (OS) lahko to prekliče. Zato ocenjujemo, da bi bilo smiselno vsa ta izhodišča PPN predhodno preveriti na OS, ki bi s sklepom podal svoje usmeritve zastopniku občine v regionalnem razvojnem svetu, kako naj glasuje ob predlogu PPN. Prav tako menim, da bi bilo smiselno se povezati s preostalimi obalnimi občinami , ki bodo prav tako prizadete v svojih interesih in načrtovanjih. Ocenjujemo, da je utemeljeno, da se določeni predvideni posegi ustavijo ali dodelajo, menimo pa, da nas z vsem tem že preveč omejujejo. Skupni procent celotne dolžine slovenske obale napram italijanski, hrvaški, črnogorski in albanski obali  je tako majhen, da se lahko s takšnim režimom zelo omejimo. Občina Piran kot tudi Ankaran računata na zeleni turizem, seveda, pa moramo tudi nekaj ponuditi. Brez vlaganj in izboljšav, ne bomo več konkurenčni. Vzdolž hrvaške obale se načrtujejo in urejajo razne obalne ureditve ( Pula, Opatija, Crikvenica, Novi Vinodolski, Zadar …). Ureditve gredo v smer sonaravnega urejanja javnih površin ob obali kot promenade, riva, plažne ureditve itd. Predlagamo, da predvidimo te ureditve tudi v tem PPN in ne upoštevamo zgolj in samo varstvenega vidika. Interes občine je da ohrani in spodbuja konkurenčnost tudi s prenovo in ne samo z novogradnjo, vendar ne smemo pristati na zeleni ali varstveni »fundamentalizem«, saj bomo tako obstali na mestu.
4D TURISTIČNI
Piran
Podrobnejša vsebina predvidenega razvoja turizma v občini je bila podana v predhodni pripombi na točko 3C. Dodamo lahko le to, da so kopalne vode, (v legendi  z lila oznako, prva alineja) v naši občini pomanjkljivo zarisane. Izdelovalci so verjetno sledili pravilniku ali uredbi o kopalnih vodah in označbi uradnih kopališč. Na takšen način bi občina Piran izpadla kot občina, ki ima zelo malo kopalnih območij. Uradno gledano morda to drži, vendar so dejstva na terenu drugačna. Morda bi bilo smiselno dodati oznako »druga kopališča« (neuradna kopališča ali kopališča predvidena za ureditev). Tako vemo, da se vzdolž celotne Punte v Piranu, ljudje kopajo v morju in to obalno črto izkoriščajo za ta namen. Podobno je z rtom Seča, kjer se ljudje kopajo in se ta prostor sedaj uporablja kot rekreacijska površina, plaža, ribiško pristanišče ipd. ali pa območjem med Piranom in Fornačami, Bernardinom in Fizinami, ter skladišči soli do Portoroža. Torej bi bila umestna nova oznaka  npr. :« neuradna kopališča, potrebna ureditve –uskladitve«.
5 SPLOŠNI KOMENTARJI
5.1
Glede pristopa pri izdelavi scenarijev izpostavljamo:
1. Pozitivno je, da so scenariji v predhodni debati.
1. Ni sprejemljivo, da učinki scenarijev niso razdelani. Scenariji nimajo strokovnih obrazložitev. Scenariji niso podprti z analizo finančnih učinkov. Brez teh se je nemogoče laično odločati o boljšem ali slabšem scenariju.
1. Manjka analiza rabe morja danes: 
2. prisotne dejavnosti, konflikti med njimi, finančni promet, ki ga ustvarijo, širši učinki na razvoj drugih dejavnosti na obali, v Sloveniji in čezmejno…
2. manjka analiza vplivov obstoječih dejavnosti na varovanja in omejitve. Popis teh ne pomeni analize!! Ugotovi naj se, kakšen konkreten vpliv ima posamezna dejavnost na varovanja in omejitve (onesnaženja, bioraznolikost, uničenja dediščine…) 
[bookmark: _GoBack]Vplive je potrebno ovrednotiti z ustreznimi celovitimi strokovnimi podlagami. 
Glede na navedeno in obseg naših pripomb pričakujemo, da organizirate dodatne delavnice, na katerih bi na podlagi ustreznih analiz izvedeli poglobljeno strokovno debato.

